



## ЮБИЛЕИ

УДК 06.091

**БОРИС НАУМОВИЧ УГОЛЕВ  
(К 80-ЛЕТИЮ СО ДНЯ РОЖДЕНИЯ)**

В июле 2005 г. исполняется 80 лет со дня рождения доктора технических наук, профессора Московского государственного университета леса (МГУЛ), заслуженного деятеля науки РФ, академика Международной академии наук о древесине, почетного члена РАЕН.

Выпускник первого набора Московского лесотехнического института (МЛТИ) Борис Наумович окончил институт в 1948 г., затем работал в ЦНИИМОДе, учился в аспирантуре и в 1953 г. защитил кандидатскую диссертацию.

Ведущий отечественный древесиновед проф. Б.Н. Уголев почти полвека посвятил педагогической деятельности. В 1957 г. он был избран доцентом курса древесиноведения МЛТИ, а после кончины в 1959 г. выдающегося ученого проф. Л.М. Перельгина в течение 40 лет руководил курсом древесиноведения, достойно продолжая дело своего учителя. В 1968 г. он защитил докторскую диссертацию.

Старейший профессор МГУЛ Б.Н. Уголев продолжает активную педагогическую, исследовательскую и научно-организационную деятельность. Он возглавляет межгосударственный Региональный координационный совет по древесиноведению (РКСД). Этот совет, объединяющий древесиноведов 10 стран, функционирует при МЛТИ–МГУЛ с 1990 г., под эгидой Международной академии наук о древесине (ИВАС) – с 1991 г., с 2003 г. входит в структуру УМО по образованию в области лесного дела.

Б.Н. Уголев внес крупный вклад в древесиноведение. Его исследования в области физики и механики древесины заложили основы таких научных направлений, как реология, внутренние напряжения, неразрушающие методы контроля состояния древесины, были развиты его учениками и последователями. Широко известны работы проф. Б.Н. Уголева и его школы в области деформационных превращений древесины и сушильных напряжений эффекта «памяти» древесины на температурно-влажностные воздействия. В 1952 г. Борис Наумович впервые разработал (позднее стандартизированный) метод измерения остаточных напряжений в древесине.

На протяжении многих десятилетий Б.Н. Уголев плодотворно работает в области стандартизации методов испытаний древесины, качества лесоматериалов, терминологии. Ныне он входит в состав Технического комитета «Лесоматериалы».

Результаты его исследований отражены в многочисленных публикациях. Перу Б.Н. Уголева принадлежит более 290 работ, в том числе 13 книг, среди которых монографии и такие известные учебники и пособия для вузов, как «Испытания древесины и древесных материалов» (1965 г.), «Древесиноведение с основами лесного товароведения» (1975 г., 1986 г., 2001 г.), учебники для техникумов, включая



«Древесиноведение и лесное товароведение» (2004 г.). Он автор многих учебных программ и методических руководств.

Научный авторитет Б.Н. Уголева признан за рубежом. Он был избран на шестилетний срок членом правления ИАВС, входит в состав рабочей группы по сушке древесины ИЮФРО и технического комитета по конструкционным лесоматериалам РИЛЕМ. По приглашению национальных академий наук, университетов и научных обществ читал лекции и выступал с докладами в Великобритании, Австрии, Болгарии, Венгрии, Германии, Канаде, Польше, Словакии, США, Франции и др.

Под его руководством систематически проходят крупные международные симпозиумы РКСД, годовые сессии и семинары в вузах и академических центрах нашей страны. Он входил в состав программных и организационных комитетов многих международных форумов. Профессор Б.Н. Уголев – член Научного совета по деревянным конструкциям Российской академии архитектуры и строительных наук.

Борис Наумович – научный консультант и автор многих статей «Лесной энциклопедии» и других энциклопедических изданий, член редколлегии журналов «Древарски вискум» (Словакия), «Деревообрабатывающая промышленность» (Россия), участвует в работе совета по присуждению ученых степеней. Много лет он сотрудничает с «Лесным журналом», систематически информируя о древесинovedческих форумах у нас и за рубежом.

Сердечно поздравляем Бориса Наумовича Уголева с 80-летием, желаем ему крепкого здоровья, дальнейших успехов в науке и высшем лесном образовании.

**В.Г. Санаев, ректор МГУЛ, профессор**  
**Ю.П. Семенов, декан факультета МХПД МГУЛ, профессор**

*V.G. Sanaev, Rector of MSFU, Professor*  
*Yu.P. Semenov, Dean of MCWT of MSFU, Professor*  
**Boris Naumovich Ugolev (By 80<sup>th</sup> Birthday)**

---